

鲎的传说

(昼民故事)

秦朝时候，合浦营盘海边有一对患难与共的青年，妹有名叫贝娇，芳龄十八，心灵手巧，美貌超群，聪明伶俐，是当地首屈一指的采珠能手；后生叫做海生，年刚二十，是个昼民，靠一只小船打鱼为生。他们极端憎恨秦始皇施行暴政，也都喜欢帮助穷人排忧解难，受到乡亲的赞扬。他们互相慕名寻访相识，一见如故，倾心相爱。

秦始皇为求长生不死药和选美女入宫的事整天想入非非，一天午睡梦见象郡合浦海边一个天姿国色的采珠女施展法力，她两手扬起，一瞬眼南海波浪淹没南岭，冲向皇宫；两手合起来，南海立刻干涸。秦始皇醒来忧心忡忡，于是召见占卜师为他卜梦。占卜师折腾了一番，投其所好，编造了一套假话：“合浦营盘海边有个倾城倾国的绝代佳人，采珠济民，很得人心，还可叱咤风云。此女可册封皇后，助万岁定国安邦，她若不从，格杀勿论，以除后患。”秦始皇听了转忧为喜，立即颁旨，责令太监成保带领十几员大将和五百士兵开赴营盘，按照占卜师的话去办理寻索美女之事。

精灵心细的贝娇探明了成宝来营盘的意图之后，匆忙找见海生商量对策，俩人都想划船逃走了之，无奈小船底板已经霉烂漏水，贝娇急得放声大哭。哭声惊动了巡海的龙王三公主，三公主问明根由，说：“我有办法让你们把狗官兵杀个片甲不留。”三公主把一对雌雄三面剑分别赠给贝娇和海生，还送给每人一副铠甲，并在一夜之内，教他们学会了十八般武艺。

太监成保把队伍带到贝娇门前。贝娇披甲佩剑相迎。太监施礼后说：“恭喜贝娇姑娘，天神托梦圣上，册封您为皇后，命小臣前来护送您回朝。”贝娇从容地说：“老头儿强迫千万壮丁离妻别子去筑万里长城，害得几多民工冷死、累死和病死在荒山。他不顾不问，只知在官里吃喝淫乐，梦想长生不死，享尽人间美

女。可惜民女丑陋不堪，不敢从命。”太监冷笑一声，向军汉招一招手，这群武夫就争先恐后冲向贝娇。贝娇抽剑出鞘，先斩太监成保，再战那群将士，海生从茅棚里冲出来助战，好不热闹。不足一个时辰，官兵横尸遍地，只剩下两员大将，他们同时撕开装满生石灰的纸袋口，将石灰向贝娇和海生的面额撒去，贝娇和海生的眼睛被生石灰烧瞎了。海生急忙去抱住贝娇的腰滚下码头。两员大将急忙策马冲去，想割下他们的头壳回去请功。海生听到马蹄声响近身边，大喝一声，两匹战马被吓疯了，耸起长鬃乱蹬乱跳，把两个将军抛下海里淹死了。可惜贝娇和海生的头壳也被马蹄踩扁，死在水中，变成一双头部如马蹄、身披甲壳、屁股拖着剑尾巴的甲鱼。这对患难情侣终于在海底结成良缘，无论雌的休息、爬行或者游动，雄的总是趴在它的背上紧紧揽住它的腰部，生死相依，不肯分离。那是丈夫保护妻子使她免遭歹徒侵犯嘛。三公主看到这种情景，特别是看它们眼矇矇（注）的，只能在海底艰难地爬行觅食，感慨万千，即时吟诗赞叹贝娇：

权势不屈宁扁头，
富贵不移正气留；
暴君荒淫似禽兽，
不做皇后做海后。

三公主反复吟诵，觉得“海后”的“后”字有点费解，就把它改作同音的“鲎”字。后来人们便把这种甲鱼叫做鲎。

（注）鲎的眼睛视力退化，几乎看不清东西，渔民也把它叫作盲鲎。

口述者：苏著谦，男，五十四岁，中专文化，汉族，合浦县百货公司干部。

搜集整理者：南樵，男，四十五岁，大学毕业，汉族，合清县文联干部。

流行地区：合浦沿海乡镇及疍民活动区。